

KTV店

成银发社交新场所



KTV是唱歌的地方,更是交友聚会的地方。别误会,这里说的是中老年人。如今,特别是在白天,他们已经逐渐取代一些年轻人,成为KTV消费的主力军,唱歌跳舞交友。因此,有人说KTV门店成了中老年人的社交新场所。

1

中老年人走进KTV原因多

想唱就唱,还要唱得漂亮。年轻时没机会好好唱,那就在退休后唱起来。

去KTV唱歌是71岁的陈永兴最喜欢的消遣方式。“小时候就喜欢唱歌,可惜没有上台机会。如今有大把的时间,我就经常去KTV。每次约上三五位好友一展歌喉,圆了年轻时的唱歌梦。”陈永兴说。

唱歌跳舞在中老年人的退休生活中非常重要,一些商家投其所好,通过打折促销,将他们“拉”进了KTV。不过,对不少中老年人来说,去KTV一展歌喉的同时,还能交到一些新朋友。

67岁的陈丽当初就是为了打发孤独,在邻居的鼓动下才走进了KTV。那是四年前,她从外地来儿子家带孙子,身边没有朋友。一次,她被新邻居带到了KTV,结果因为她很会唱歌,便在小区出了名,每天都有人邀她去唱歌,请教唱歌技巧。陈丽有了新的用武之地,又结交了不少朋友,很开心。后来社区成立合唱团,她还当上了副团长。

71岁的王克南不爱唱歌,但也常去KTV,“只为和朋友们聊聊天。以前姐妹们只在公园玩,冬天户外太冷了,去KTV里AA制,每人10元钱不到,还能自带零食、免费加开水,唱唱歌聊聊天,一下午很快就过去。”

不管是哪种原因,在一些年轻人逐渐退出线下KTV消费市场之时,取而代之的是众多的中老年人。据行业信息数据表明,这几年,KTV的高频消费者中“60后”占有很大比例,并且人数持续上升。

2

K歌圈也是单身交友圈

KTV作为一个封闭性较好的社交场所,比起公园、饭店等缺乏私密性和娱乐体验的线下空间,更受一些中老年人的青睐。

在58岁的王梅眼里,KTV是一个理想的单身交友圈。2019年离婚好几年的王梅,在微信群看到有人发唱歌邀请函,男士20元一位,女士免费。王梅爱唱歌,就抱着好奇心去了。去了之后,她发现包房里聚集了20多位互

不相识的同龄人,有主持人串场,并且设置了自我介绍、情歌对唱和抢麦等环节。整个下午,通过唱歌和互动,大家成了好朋友。王梅后来才知道,这是一个中老年单身交友的包房,王梅说:“碰到志趣相投的就互相加微信交朋友,如果没有心仪的,也可以免费唱歌。”此后,王梅加入了一个这样的单身群,在灯光闪烁的KTV里,歌友们手拉手唱歌跳舞。王梅说,这样的单身群活跃在一些KTV里,大家唱歌交友,两不误。

3

线上K歌线下交友

不仅在线下KTV,在线上,中老年人的欢唱圈也在不断扩大。55岁的吴娟在前年就下载了一款线上K歌软件,从此,她几乎每天在线上唱歌,发布作品。很快,吴娟在线上结交了不少朋友,积累了不少粉丝。吴娟说:“这里有很多同龄人,本地的外地的都有,即便不认识也会互相点赞、加关注。”如今,吴娟的粉丝和好友已突破2000人。同城的歌友多了,大家就

相约组织线下歌友会。“一起去KTV唱歌,一起去农家乐郊游,一起去海边旅游,线上歌友成了生活中的密友。”吴娟说。

62岁的张远江也在一款线上K歌软件上注册了账号。他曾是音乐老师,玩了两年多后,独特的低音唱法吸引了13000多粉丝,很多歌友慕名找他学唱歌。张远江干脆把当地的四五十名歌友召集在一起,办起了声乐班。

老年工作者认为,找到自己的兴趣点,找到自己的朋友圈,让自己的生活更精彩,这是中老年人退休生活的正确打开方式,他们十足的精神头不仅影响着周围同龄人,更获得了孩子的赞许和认可。

□王宇



许阿姨的烦心事:

子女轮流赡养 我仍感到无处所依

看似公平却苦不堪言

75岁的许阿姨有两子一女,大儿子及女儿和自己在同一个城市生活,小儿子在外地,老伴儿在世时,老两口一直和小儿子在一起。几年前老伴儿去世后,子女们商议后决定,要让许阿姨轮流去三家生活,这样既减轻了一家的养老压力,也会避免老母亲独自生活时出现意外。

于是,许阿姨便开启了自己的“轮流式”养老生活,一家住4个月。每个子女都十分孝顺,在外人看来,许阿姨真的是“老有所依”了。但一番体验下来,许阿姨发现,自己不愿意在大城市里的大儿子和女儿家待,首先是不习惯,另外每天都觉得很冷清。她一直盼着回小儿子家生活,但小儿子却因种种原因,不想让她长期在家里居住,她理解小儿子,她感到很无奈。

“我心里的苦,只有我自己知道。”许阿姨说,虽说子女都孝顺,但她也想去养

老院,因为她实在不愿意这样像“皮球”一样被子女“踢来踢去”。

轮流养老没有归属感

笔者了解到,一些老年人都不喜欢子女轮流给自己养老。

“从轮养的时间来看,少则一个月,多则半年,时间都不会太长。这样会让我们一点归属感都没有。”72岁的陈大爷说,被子女轮流养老,在每个孩子身边的时间都很短,可能刚刚培养出一些感情,就会被送到下一家了,像个“货物”一样被运来运去。

76岁的方阿姨认为,现在子女有的在农村老家,有的生活在城市里,这种“轮流养老”,来来回回地折腾,老年人根本承受不住,还容易引发疾病。“在轮流养老的过程中,老年人要适应晚辈的脾气秉性,一些子女还会认为老年人偏心,可能会因为财产的问题,更容易引发子女之间的矛盾。”方阿姨说。

子女应多关心父母的精神世界

对于老年人来说,表面上都是“自己家”,但感觉又都不像。轮流式养老虽能在某种程度上体现公平,让子女都尽到赡养父母的义务,但也意味着父母要去不同的环境养老,适应不同的生活。长期“居无定所”,对于一些老年人来讲,不仅没有幸福感,还容易引起各种心理问题。

老年工作者认为,随着老龄化社会的到来,有越来越多的养老方式供大家选择,每个家庭情况不同,可以选择适合自己的养老方式,但要看老年人的晚年生活是否舒心。子女应多与父母沟通,多关心他们的精神世界。每位老年人都有自己不同的养老需求,合适的需求放在合适的地方才能凸显价值。作为子女,需尊重父母的内心想法,不断完善调整养老模式。同时养老也是个社会问题,为老年人提供适合的养老方式,让他们老有所乐,享受幸福晚年生活,是整个社会共同的责任。

□刘长海



都说多子多福。对于多子女家庭来说,轮流照顾父母,既能减轻压力,又能体现公平。但对于老年人来说,虽然和子女孙辈生活可享天伦之乐,但生活习惯的不同,频繁适应新的环境,两代人的代沟与隔阂……种种压力与困难之下,让许多老年人有苦说不出。有关专家认为,表面公平却让老年人频繁适应新环境,会让他们缺少归属感。因此,子女应多与父母沟通,多关心他们的精神世界。